

# АДЫГЭМ ИДУНАЙ

## ХЪАКІЭЩ (ГОСТИНАЯ)



В Национальной библиотеке Республики Адыгея состоялось заседание хъакІэща (гостиной) на тему «Адыгэм идунай» (Мир адыгов), посвященной жизненному и творческому пути ученого и писателя, общественного деятеля А. С. Куека. На мероприятие были приглашены ученые, филологи, историки, этнографы,

общественные деятели и сотрудники библиотеки.

Асфар Сагидович видный ученый, заслуженный журналист Республики Адыгея, член Союза профессиональных литераторов России, доктор филологических наук, главный научный сотрудник отдела фольклора АРИГИ им. Т. М. Керашева. В кругу гостиной-хакІэща собрались друзья, соратники, коллеги и родственники Асфара Сагидовича.

Провел мероприятие доктор социологических наук, профессор Рашид Думаличевич Хунагов. В своем выступлении он сказал, что Асфар начал заниматься творческой и журналистской деятельностью еще в школе. Еще тогда он писал стихи, рассказы и очерки, часто они печатались в газетах и журналах, звучали на областном радио. Асфар Сагидович – известный воспитанник знаменитой школы борьбы Я. К. Кobleва, он дважды мастер спорта СССР по самбо и дзюдо, призер розыгрыша кубка СССР по дзюдо.

Совмещая работу с журналистской и литературной деятельностью, он писал очерки о борцах, где прослеживалась психология атлета, его внутренний мир и тернистый путь к пьедесталу. Асфар Куек – многогранная личность, он и спортсмен, и журналист, и писатель, и ученый. Является крупным специалистом в области адыгейской мифопоэтики, нартоведения. Он автор телевизионных передач о нартах, кодексе Адыгэ хабзэ, ярких представителях адыгейской диаспоры под рубриками «Огонь очага» и «Нарты». Нужно отметить, что Асфар Сагидович объездил много стран Африки, Ближнего Востока и Европы, встречался с руководителями и политиками. И основная цель его поездок – встреча с соотечественниками. Учитывая, что культура адыгского народа без учета культуры диаспоры не может считаться полной, А.С. Куек прилагает все усилия для возвращения на Родину духовного и материального богатства соотечественников. Он не раз был инициатором, организатором и участником этнографических и фольклорных экспедиций в странах проживания адыгской диаспоры. Им лично собран богатейший полевой материал, сосредоточен

уникальный музыкальный архив из Турции, Израиля, Сирии, Иордании и из других стран.

Затем выступили художник-модельер, заслуженный работник культуры Республики Адыгеч Ю. М. Сташ, доктор исторических наук, профессор К. Г. Ачмиз, заслуженный художник Республики Адыгея З. Л. Гучев, предприниматель И. Четао, кандидат филологических наук А. К. Матыжева и др. Они отметили, что творчество А. С. Куека является образцом подлинного интеллигента, всей душой любящего свой народ: он одаренный фольклорист, талантливый организатор, оратор, тугкий и отзывчивый человек, который пользуется большим авторитетом научной общественности как в республике, так и за ее пределами.

На встрече А. С. Куек поделился воспоминаниями, рассказал о своей творческой и общественной деятельности. Он поблагодарил всех участников хьак1эща, пожелал всем здоровья, счастья и мирного неба над головой.

Встречу с А. С. Куеком и его друзьями, выдающимися представителями национальной интеллигенции, украсили выступления фольклорно-этнографического ансамбля «Ащэмэз» и ансамбля народных инструментов «Бэгъэудж» творческого объединения «Ошад». Артисты исполнили старинные адыгские народные песни и наигрыши.

Участники мероприятия долго не расходились, продолжая общаться с друг с другом и обсуждая понравившееся мероприятие. В завершение встречи состоялась фотосессия.

В рамках хьак1эща были организованы одноименная книжная экспозиция и показ слайдов, посвященных жизни и творчеству А. С. Куека.





*Материал подготовила  
главный библиотекарь по массовой работе  
и связям с общественностью  
Аминат Руслановна Кучмезова.*